



不断开辟马克思主义中国化时代化新境界

——深入推进马克思主义理论研究和建设工程综述

拥有马克思主义科学理论指导,是中国共产党鲜明的政治品格和强大的政治优势。习近平总书记深刻指出:“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。”

实践发展永无止境,我们推进马克思主义中国化时代化也永无止境。

二十年前,中共中央印发《关于进一步繁荣发展哲学社会科学的意见》,提出实施马克思主义理论研究和建设工程,意义重大、影响深远。二十年来,工程建立健全马克思主义理论研究和建设的工作机制,巩固党的理论阵地、团结广大理论工作者,深化马克思主义基本原理和中国特色社会主义重大问题研究,对于不断开辟马克思主义中国化时代化新境界、巩固马克思主义在意识形态领域指导地位发挥了重要作用。

特别是党的十八大以来,工程坚持把学习研究宣传习近平新时代中国特色社会主义思想作为根本任务,在经典著作编译、理论阐释、重大问题研究、学科和教材体系建设、壮大人才队伍等方面取得显著成效,为新时代新征程提供了强大理论支撑。

高位谋划、引领推动,为这项基础工程、战略工程指明前进方向

2022年10月22日上午,人民大会堂大礼堂灯光璀璨、气氛热烈,党的二十大在这

里胜利闭幕。

向着第二个百年奋斗目标进军的关键时刻,党的二十大将党的十八大以来习近平新时代中国特色社会主义思想新发展写入党章,光辉的旗帜闪耀出更加绚丽的真理之光,为新时代新征程提供强大指引。

习近平新时代中国特色社会主义思想,这一当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,以原创性理论贡献、严密性科学体系、标志性思想观点、引领性行动价值,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。

注重思想建党、理论强党,是我们党的鲜明特色和光荣传统。

百年奋斗中,党在每一个历史时期都创造了与时代相适应的科学理论,指引党和人民事业不断从胜利走向胜利,确保党始终走在时代前列、始终立于不败之地。

伴随着理论创新的步伐,实施并深入推进马克思主义理论研究和建设工程,不断深化对党的理论创新的规律性认识,取得更为丰硕的理论成果,中国共产党人使命如磐、重任在肩。

新时代以来,以习近平同志为核心的党中央把马克思主义理论研究和建设工程作为党的思想理论建设的基础工程、战略工程来抓,引领工程一步步向着既定目标不断迈进。

深谋远虑,将工程纳入党和国家工作大局——

“通过!”

2019年10月31日下午,随着习近平总书记的宣布,党的十九届四中全会闭幕会场内响起热烈掌声,宣告《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》审议通过。

翻开《决定》,“深入实施马克思主义理论研究和建设工程”赫然在列。党中央站在治国理政的高度,将其写入党的全会《决定》。

2020年10月,党的十九届五中全会明确了“十四五”时期经济社会发展的主要目标及2035年远景目标,把“深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传,推进马克思主义理论研究和建设工程”融入“两个十五年”宏伟蓝图之中。

2022年10月,习近平总书记在党的二十大上强调要建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,“深入实施马克思主义理论研究和建设工程,加快构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系,培育壮大哲学社会科学人才队伍”的要求,成为实现这一目标的题中之义。

2024年7月,党的二十届三中全会《决定》提出创新马克思主义理论研究和建设工程的重要内容,也显示出以习近平同志为核心的党中央对工程寄予的新期望。

部署推进,对工程提出明确要求、予以具体指导——

2023年6月30日,北京中南海,中共中央政治局就开辟马克思主义中国化时代化新境界进行集体学习。

“马克思主义理论研究和建设工程要不断深化理论研究阐释,重点研究阐释我们党提出的新理念新论断中原理性理论成果,把握相互的内在联系,教育引导全党全国更好学习把握新时代中国特色社会主义思想的理论体系。”在主持学习时,习近平总书记强调。

既是要求,也是期许,习近平总书记阐明了马克思主义理论研究和建设工程应聚焦的重点任务,为工程进一步深入实施提供根本遵循。

围绕这项理论工程,一项项具体指导目标明确、有的放矢:

发挥优势,突出集成特点。指出“要充分发挥马克思主义理论研究和建设工程、中国特色社会主义理论体系研究中心、马克思主义学院、报刊网络理论宣传等思想理论工作平台的作用,深化拓展马克思主义理论研究和宣传教育”。

补齐短板,明确着力点。强调在实施马克思主义理论研究和建设工程的过程中,“教材建设取得了重要成果,但总体看这方面还是一个短板。要抓好教材体系建设,形成适应中国特色社会主义发展要求、立足国

际学术前沿、门类齐全的哲学社会科学教材体系”。

……

习近平总书记以高度的理论自觉和深邃的理论洞见,对这项工程的具体实施提出殷切期望,给予有力指导。

示范引领,使工程发挥更大作用、实现更大发展——

2018年5月,在北京大学考察时,习近平总书记走进国际马克思主义文献中心,察看馆藏马克思主义典籍。

“您是一个坚定的马克思主义者,您学习马克思主义有什么好的方法”,考察中,面对同学们热情洋溢的问题,习近平总书记与大家分享了自己的学习经验。

从向青年学子分享阅读马列著作的心得体会,到强调马克思主义学院就是要坚持“马院姓马,在马言马”,再到告诫年轻干部要“切实提升马克思主义理论水平和运用能力”,面向不同人群,习近平总书记言传身教,彰显出对马克思主义理论建设的高度重视。

从主持召开哲学社会科学工作座谈会,到出席纪念马克思诞辰200周年大会并发表重要讲话,再到对学校思政课建设作出重要指示,每逢重大节点、重要会议,习近平总书记身体力行,一次次引导人们感悟马克思主义的真理力量与实践伟力。

(下转三版)

☆ 政务简报

11月28日至29日,遵义市面向全市青少年开展遵义会议精神宣讲成果展示大赛举行。市委常委、市委宣传部部长、市委统战部副部长、市委教育工委书记邓航出席。

11月29日晚,“职工大舞台·四季花常开”纪念遵义会议90周年暨2024年遵义市职工文化年度展演活动举行。市委常委、市委宣传部部长、市委统战部副部长邓航出席。

(上接一版)

贵州习酒投资控股集团有限责任公司人力资源部相关负责人作为用人单位(企业)代表,从企业简介、岗位要求、人才培养、职业规划等角度作了引才推介。

推介会后举行了双选会,来自遵义市教育、医疗卫生、社会工作、白酒酿造等多领域的148家企事业单位带来岗位465个,需求人数1150人。

双选会现场人头攒动,各企事业单位的招聘人员热情为求职者介绍企业文化、发展前景以及岗位待遇等,并耐心解答求职者提出的各类问题。现场还设置了就业创业政策及职业指导咨询台,为求职者进行面试技巧指导并提供就业创业政策咨询。

“相比线上,聚集在线下开展双选会更直接,可以面对面交流,这样一站式的招聘我觉得非常好。”来自重庆邮电大学电子信息专业的硕士生余浩在当天双选会上关注着产品设计方面的岗位,在她看来,现场许多企事业单位带来了不同领域的岗位,以满足各个专业的就业需求。对于求职者来说,就业方向有了更多的选择。

“未来我们都希望留在西南地区,遵义到重庆、云南、四川都不远,并且就业政策非常好,所以我们今天相约来到这里,希望能找到心仪的工作。”楚力瑞、肖童文是重庆籍与云南籍的西南大学金属材料工程专业同班同学,他们相约到双选会现场,就是希望大学毕业后还可以聚在一起。

人才是发展之要、活力之源,人才兴则发展兴。每年在渝遵义籍毕业生大约有1800人,在西南大学的有200多人,近3年有1000多名毕业生到遵工作、扎根遵义。

重庆与遵义山水相依、人文相亲、地缘相连,两地自古就是“一家亲”,遵义也是贵州融入成渝地区双城经济圈的“桥头堡”。

当下,遵义市正借着融入成渝地区双城经济圈的东风,让“千企万岗进百校”活动走进重庆,走进西南大学,为在渝优秀人才融入遵义、扎根遵义、建设遵义搭建起平台。同时,也希望吸引全国各地的优秀人才为遵义发展添砖加瓦,让选择在遵义就业创业的广大学子可以追梦、筑梦、圆梦。

(据天眼新闻)

遵义市『千企万岗进百校』引才活动走进重庆

传承红色基因 讲好遵义故事

遵义市面向全市青少年开展遵义会议精神宣讲成果展示大赛举行

本报讯(林欣然 记者 林朋 张驰 王鸿)11月28日至29日,遵义市面向全市青少年开展遵义会议精神宣讲成果展示大赛在市青少年文化宫举行。来自全市各地和有关部门的22支宣讲队伍,围绕“传承红色基因 讲好遵义故事”活动主题同台竞技、展风采。

本次活动由市委宣传部、市委统战部、市委教育工委、团市委、市教体局、市少工委主办。活动旨在全面学习贯彻党的二十大和二十届三中全会

精神,深入贯彻落实市委“大力弘扬遵义会议精神、大力实施红色遵义宣传工程”的工作部署,引导全市青少年进一步弘扬遵义会议精神,传承红色基因,赓续红色血脉,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

比赛现场,参赛队伍以饱满的热情、生动的语言,围绕党的二十大和二十届三中全会精神,遵义会议的历史背景、内容及历史意义等进行宣讲,赢得了现场观众的情感共鸣和精神共振,台下不时响起阵阵掌声。经过激

烈角逐,仁怀市、遵义市特殊教育学校参赛队获得一等奖,茅台学院、播州区、汇川区、习水县参赛队获得二等奖,凤冈县、红花岗区、绥阳县、赤水市、新蒲新区、桐梓县参赛队获得三等奖,余庆县、务川自治县等10支参赛队获得优秀奖。

宣讲成果展示大赛结束后,还进行了宣讲成果展示活动,出席活动的领导为获奖队伍颁奖。

“传承红色基因、讲好遵义故事,是我们少先队员的责任,今天这些红色故

事让我感受到了精神力量,让我遇到困难不退缩,坚定信念不放弃,听党话、跟党走,时刻准备着,立志做新时代好少年。”遵义航天小学学生钟雨夜说。

据了解,自今年4月遵义市面向全市青少年开展遵义会议精神宣讲项目全面启动以来,16支示范宣讲队的500余名成员深入学校、街道、社区等青少年活动阵地,多形式全方位向青少年解读遵义会议精神。截至目前,全市已累计开展宣讲1200余场,覆盖青少年40万余人次。

“职工大舞台·四季花常开”纪念遵义会议90周年暨2024年遵义市职工文化年度展演活动举行

本报讯(记者 周雪舟 王鸿 周霖)11月29日晚,由市委宣传部、市总工会、市文旅局、市妇联、团市委、贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司工会委员会主办,遵义市工人文化宫、遵义融媒传媒(集团)有限公司、贵州茅台酒厂(集团)保健酒业销售有限公司以及各县(市、区)总工会共同承办的

“职工大舞台·四季花常开”纪念遵义会议90周年暨2024年遵义市职工文化年度展演活动,在遵义大剧院歌剧院举行。

活动现场气氛热烈。展演节目由三个篇章共17个精彩节目组成,涵盖歌舞、情景剧、曲艺表演、舞蹈等多种形式。节目内容既有对革命先辈

崇高精神与不朽功勋的崇高致敬,对遵义本土文化的独特展现,也有对新时代新征程的豪迈宣言。演员们通过多种艺术形式,深情演绎了遵义会议放光辉、革命先辈故事、凡人精神等经典题材,生动诠释了遵义会议精神的基本内涵及历史价值、现实价值。现场观众掌声不断,为演员们的精彩

表演喝彩。

此次活动旨在赓续红色血脉,唱响时代主旋律,丰富职工文化生活,展现新时代遵义职工风采,进一步激发广大职工的爱党爱国情怀,增强民族自豪感和文化自信,为推动遵义经济社会高质量发展注入新的精神动力。

一扇门板,见证四渡赤水出奇兵

(上接一版)

“一渡赤水河后,中央红军迅速进入川南。2月18日至21日,全军分别经林滩、二郎滩、九溪口、太平渡等渡口东渡赤水河,回师黔北,直奔桐梓。此为二渡赤水河。”刘军说,“红军二渡赤水后,五日之内,取桐梓克娄山关占遵义城,取得长征以来最大的一次胜利。3月16日午夜至17日中午12时,全军从茅台渡口第三次渡过赤水河,进驻赤水西岸川南古蔺地域。”

“三渡赤水后,红军再次出现在川南,蒋介石急忙调整部署,企图将红军聚歼于古蔺地区。毛泽东当机立断,毅然决定回师东渡,夺取战略主动权。3月21日至22日,中央红军迅速从太平渡、二郎滩、九溪口第四次渡过了赤水河,再次来到了黔北,并且迅速南下,南渡乌江,兵临贵阳,调出滇军,巧渡金沙江,强渡大渡河,彻底摆脱了几十万国民党军队的围追堵截。”遵义市长征学会会长黄先荣说,就这样,红军在毛泽东的指挥下,声东击西,忽南忽北,不断地调

动敌人,奇谋迭出,精彩纷呈,创造了战争史上的奇观。

“四渡赤水战役,是3万多红军与40万国民党军的较量,战役从1935年1月29日一渡赤水河开始,到5月上旬胜利渡过金沙江为止,历时三个多月。这次战役,彻底粉碎了蒋介石企图围歼中央红军于川滇黔边的作战计划,是一次以少胜多、以弱胜强,变被动为主动的经典战役。毛泽东曾颇为自豪地说,四渡赤水是他平生的得意之笔。”黄先荣说。

走出纪念馆,沿着土城古镇的老街行走,在老街两旁,见得最多的还是一扇扇深褐色的旧木质门板,这些门板被当地群众亲切地称为“红军门板”。穿过女红军街的小巷,逐级而下,便到了当年红军一渡赤水河的土地渡口。站在这里,河道两岸青山连绵,宽阔的河面微微泛着红光,记者真切地感受到了“横断山,路难行。敌重兵,压黔境。战士双脚走天下,四渡赤水出奇兵……”的壮阔与传奇。



校园书香浓

近日,凤冈县琊川镇教育系统开展了阅读分享比赛暨文艺创作培训活动,来自该镇的6名教师分别进行了阅读分享。

据悉,琊川镇教育系统通过

积极开展各类阅读活动,鼓励师生多读书、读好书,在校内营造出浓浓的读书氛围。

图为活动现场。

(冉昱晨)